

俱乐部中性化改名仍存诸多悬念

一周观察

■本报记者 陈海翔

12月18日,新三板上市公司广州恒大淘宝足球俱乐部连续发布公告,其中一则名为《拟变更公司名称及证券简称公告》。该公告披露,俱乐部拟将前全称“广州恒大淘宝足球俱乐部股份有限公司”变更为“广州足球俱乐部股份有限公司”。就在同一天,广州富力足球俱乐部也发布官方公告,表示俱乐部决定变更名称为“广州城足球俱乐部”,这意味着广州富力未来将以“广州城队”这个新名字征战各大赛事。

一支广州队,一支广州城队,中超两强的去企业化更名似乎已完成,这种变更思路或许也将给其他职业俱乐部带来些许借鉴。而中国足协对于这样的更名方式并没有给出任何态度。

22日上午,中国足协召集职业俱乐部负责人进行线上答疑会。据悉,中国足协在会上就此前各俱乐部提出的疑问进行了统一回答,也解答了部分个性化问题,但涉及某些俱乐部名称能否通过审核这个最核心问题时,足协没有给出“能”或“不能”的明确答复。这种表态与中国足协主席陈戌源一周前面对记者时给出的回答如出一辙,“举个例子,我现在无法回答‘申花’这两个字到底能不能通过足协最终的审核,希望俱乐部仔细研究我们刚刚发布的《关于各级职业联赛实行俱乐部名称非企业化变更的通知》(下称《通知》),根据其中的细则规定向中国足协申报俱乐部将要采用的名称,至于能不能通过要看届时审核的结果。”

对于某些俱乐部主动作出的变更行为,中国足协目前的官方态度是不置可否,但《通知》中具体更名细则的前两条就是:俱乐部在工商部门注册的官方名称应规范为“行政区划+俱乐部名称+足球俱乐部+企业组织形式”;俱乐部报名参加联赛的球队名称应规范为“行政



足协杯半决赛现场,看台上的天津泰达球迷呼吁保留“泰达”的队名。

视觉中国

区划+俱乐部名称”。这意味着广州恒大拟变更的俱乐部名称“广州足球俱乐部股份有限公司”和“广州队”或许将无法通过足协的审核。而根据记者获得的消息,上海海港俱乐部目前正在考虑的名称中,也包括“上海队”和“上海城队”,而且最终选用的呼声颇高。

无论恒大、富力、上港改名的申请能否通过,至少他们已经明确表达了愿意更改原有俱乐部名称的态度,这显然是中国足协所希望看到的,尤其是在距离首次提交变更名称只剩八天的情况下,还有不少俱乐部表态要保留原有名称。

根据北京体育广播的报道,北京中赫国安足球俱乐部正努力想要保留住

“国安”这两个字,为此中赫集团与中信集团正在就股权转让进行沟通,而且沟通正向有利的方向发展。一旦北京国安俱乐部的股权发生变化,国安不再是俱乐部的投资方和股东,那么“国安”通过中国足协审核的可能性就将更大。对于这一操作的前景,《扬子晚报》给出如下判断:这波操作未必能行,中信国安是一家上市公司,股权变更需要经过复杂的内部流程,能否赶上最后足协规定的截止日期很难说。

对于国安更名事宜,北京市体育局近日也给出了支持俱乐部的表态:“经了解,前期北京中赫国安足球俱乐部已向中国足球协会正式致函,积极争取保留‘北京国安’队名。市体育局与北京市足协也将积极配合俱乐部协调和反映保留队名事宜。”

和国安相比,刚刚从中甲升入中超的长春亚泰俱乐部同样决定为保留“亚泰”这两个字而努力。根据PP体育的消息,该俱乐部将在12月31日的申报中继续使用“亚泰”两字,亚泰俱乐部之所以仍按照原有名称申报,主要原因是吉林亚泰集团并不是长春亚泰俱乐部的股东,“亚泰足球俱乐部于1996年6月16日

举行成立仪式,当时俱乐部的投资方为吉林亚泰集团以及一些自然人,而在俱乐部成立后不久,亚泰集团就已经将俱乐部股份全部转让给了长春吉盛投资有限责任公司。”

“国安”“亚泰”的名字究竟能不能保留,“某地方队”或者“某地方城队”的名称是否能够通过足协审核,这个悬念或许还要再等上一阵子才能揭晓。根据《通知》的规定,各俱乐部需在12月31日前向中国足协申报变更后采用的名称,中国足协将在1月15日给出反馈意见。如果未能通过审核,俱乐部需在1月31日前再次提交拟用名称,中国足协会在五个工作日内给出反馈。与此同时,各俱乐部需在2月28日前完成2021赛季注册,一旦俱乐部名称无法通过审核,那么就将无法完成注册,换言之,也就是失去参加联赛的资格。

击败位列倒数第二的福建队 上海男篮迎来久违连胜

本报讯(记者谢笑添)昨夜进行的CBA常规赛第22轮,见证了本赛季两位失意者间的对决。面对位列积分榜倒数第二、少了绝对核心王哲林的福建队,上海男篮并未如外界预料的那样展现出绝对优势。比赛一度打得颇为胶着,直至第三节“大鲨鱼”才拉开分差,并最终128比115战胜对手,迎来了久违的连胜。此前,在常规赛第二、第三轮先后战胜山西、四川两队后,上海队已在十余轮联赛中未连续取得胜利,直至最近两轮连克广厦与福建队。

弗雷戴特与宗赞在进攻端的出色发挥,是“大鲨鱼”此役获胜的关键。前者在开局阶段一度手感冰凉,首节三投尽墨一分未得,但在此后三节状态回暖,砍下全场最高分34分的同时,还送出13次助攻,有效组织起了球队的进攻。作为上海男篮本赛季少有的亮点,宗赞展现出了在进攻端的全方位技巧,不仅能作为空间型四号位拉开球场空间,也能高效把握队友为其在篮下制造的机会,贡献了21分及12个篮板的两双数据。

球队连胜终于让此前频频道歉的上海队主教练斯帕夏松了口气。在他看来,球队本场比赛除了开局阶段表现得有些慌张外,其余时段均打得有组织性与纪律性。只不过,两连胜对于这支仍在积分榜中下游徘徊的队伍远远不够。此役过后,“大鲨鱼”的战绩为7胜13负,排在积分榜第15位,距离季后赛(前12名)还有1.5个胜场的差距,而球队此后两轮的对手吉林及广东男篮,实力均在自身之上。要想战绩再进一步,难度不小。

釜山团体世乒赛取消

刘国梁称“国乒将作好应变”

本报讯(记者谢笑添)国际乒联在本周召开的执行委员会会议上宣布,取消原定在韩国釜山举办的2020年团体世乒赛。按计划,该赛事本应于今年3月举行,受疫情影响已先后推迟了三次。国际乒联原本希望赛事能在2021年2月举行,然而就在不久前,韩国乒乓球协会主席柳承敏接到韩国疾病控制和预防机构的通知,称未来数月当地将不允许举行大型国际体育赛事。在这样的情况下,再推迟该赛事已无意义,因此有了如今这一结果,而这也是世乒赛自二战以来首度被取消。

对于这一结果,釜山团体世乒赛组委会向国际乒联提出申请,希望后者考虑让自己举办2021年的世乒赛或其他同等级别赛事。据悉,2021年世乒赛将在东京奥运会后进行,但赛事的诸多细节仍待敲定,最早要下月才会公布。本次执委会会议的另一重要决定则是通过了由国际乒联世界排名工作组提出的最新世界排名方案,但方案内容要在本周晚些时候公布。

对于今年团体世乒赛的取消,中国乒协主席刘国梁表示,一切都在意料之中。“毕竟已经推迟了三次,国乒会对此作出应变,安排好此后的训练与比赛,明年的东京奥运会才是重中之重。”据刘国梁介绍,针对迟迟无法确定赛期的团体世乒赛,国乒此前已设计了多套方案以应对各种不同的情况。“团体世乒赛的取消让我们少了一个检验年轻队员的机会,接下来我们将研究如何给予年轻运动员更多的成长空间。对于老队员,则将调整训练计划,帮助他们保持状态。”

上海足彩诞生500万头奖

本报讯(记者谷苗)中国体育彩票足球胜负彩第20080期12月20日开奖,全国开出两注一等奖,单注奖金达到封顶的500万元。上海彩民收获其中一注一等奖,大奖彩票出自位于静安区奉贤路188号的体彩销售网点。

足球胜负彩第20080期的14场比赛全部来自五大联赛,其中包括两场英超、五场德甲、四场西甲和三场法甲。根据体彩官方数据统计,位列当期前两名的冷门都来自西甲——巴塞罗那主场被巴列亚西2比2逼平成为当期最大冷门,全国猜平比例仅9.76%,猜胜比例则高达86.41%;冷门榜排名第二的是塞维利亚主场1比1战平巴利亚多利德,全国猜平比例15.94%,猜胜比例达78.24%。

收获头奖的这家网上销售网点,还诞生了21注二等奖,单注奖金105699元。计算一、二等奖总和,该体彩销售网点共收获当期足球胜负彩721万余元奖金。据该销售网点的店主透露,一注一等奖和21注二等奖并不在同一张投注单上,其中获得大丰收的一张投注单中出一注一等奖和10余注二等奖,其余二等奖则分散在其他几张投注单上。

随着大奖消息传出,不少购彩者赶来幸运网点的“沾沾喜气”。据店主介绍,这已不是该店第一次命中足彩大奖,早在九年前就有彩民命中14场胜负彩第11092期的500万元大奖;2018年和2019年还曾分别诞生352万元和388万元的足彩大奖。去年,该网点销量排名静安区第一位,今年还被上海体彩中心评为十佳销售网点。

2020年开启世界足坛“冰河期”

回首2020

■本报记者 吴雨伦

自2008年起,“梅罗之争”一直是国际足联世界足球先生评选的主旋律,2020年拜耳慕尼黑中锋莱万多夫斯基继莫德里奇(2018年)后再次打破两人的垄断——这一年里,世界足坛遭疫情重创,而波兰前锋与“五冠王”拜耳慕尼黑成为黑暗中的一道曙光。

2020年原本将见证欧洲杯与美洲杯两场足球盛宴,却悉数因新冠疫情而延期。当空场、停摆、延期成为常态,深陷财政泥潭的足球俱乐部在这场全球公共卫生危机中踽踽前行,短期内难见希望的曙光。这个特殊的年份开启了世界足坛的“冰河期”,人们尚无法得知,凛冬对于足坛的打击将会有多么严重。

莱万与拜仁成为最大赢家

在多次获得提名却与奖杯无缘一面之后,这一次莱万多夫斯基终于让C罗与梅西成为陪衬。2019-2020赛季,波兰人在47场正式比赛中贡献55粒进球,并以34个进球第五次荣膺德甲最佳射手;欧冠联赛中,出场10次攻入15球的莱万同样位居射手榜首位,在比赛场次因疫情缩水的情况下,距离C罗单赛季欧冠17球的纪录仅差两球。

世界足球先生不仅是对莱万的褒奖,更是对拜耳慕尼黑2020年成绩的肯定。从第10轮后接手成功扭转球队颓势的主教练弗里克,到荣获年度最佳门将的诺伊尔,再到入选年度最佳阵容的戴维斯、基米希、蒂亚戈……凭借全队的努力,拜仁继2013年后再次实现五冠王(德甲、德国杯、欧冠、德国超级杯、欧洲超级杯)壮举。

与拜仁成就德甲八连冠伟业一样,今年意甲和法甲赛场依然延续着统治的剧本:尤文图斯实现意甲九连冠,巴黎圣日耳曼连续第三年问鼎法甲。2020年英超赛场则迎来新王,利物浦对英超冠军长达30年的等待终于画上句号,提前七轮登顶,克洛普率队捧起队史第19座英格兰顶级联赛冠军奖杯,当选本年度国际足联最佳教练。

“梅罗”依然是世界足球先生最终三名候选者中的另两人。不过对梅西而言,2020年并不愉快,从巴萨以2比8历史性惨败给拜仁,到他忍无可忍提出离队申请,一场延宕数月的转会闹剧让向来安静的阿根廷人跌入舆论漩涡。最终梅西以“我永远不会和生命中深爱的俱乐部对簿公堂”为



过去一年,世界足坛遭疫情重创,而莱万多夫斯基与他的队友们成为黑暗中的一道曙光。

视觉中国

由留队,巴萨主席巴托梅乌则在巨大压力下辞职而去,但这个看似不错的收场也许并非大结局,现在,“梅西离开巴萨”不再是一个永远不可能实现的假设。

“空场”与“延期”已成常态

疫情、空场、停摆、延期,成为2020年世界足坛无法绕开的话题。3月10日停摆的意甲成为第一张倒下的多米诺骨牌,此后西甲、法甲、英超、德甲纷纷宣布停摆。在全球范围内足球联赛停摆成为主旋律的大背景下,逆势而为坚持照常比赛的尼加拉瓜甲级联赛、布隆迪超级联赛、白俄罗斯超级联赛、塔吉克斯坦甲级联赛一跃成为“新世界四大联赛”。

除荷甲、法甲决定提前结束赛季外,其他欧洲主要联赛5月陆续以空场形式复赛。直至今日,“空场”依然是世界各大足球联赛的主旋律。德甲曾在2020-2021赛季初尝试“有限度欢迎球迷回归赛场”,不过该计划在试行几轮后搁浅,“幽灵赛”局面至少延续至明年1月10日。英国自12月2日开始分级防疫以来,英超20支球队中的10支有资格迎接观众。然而12月16日拥有6支英超球队的伦敦防疫管制升级,目前仅有利物浦、埃弗顿、布莱顿和南安普敦还有资格对观众开放。

停摆数月令欧洲各大联赛延期收官,因此原定今夏举行的欧洲杯与美洲杯均推迟至2021年6月。在国际足坛密集的赛程安排下,重大赛事的调整必然牵一发而动全身,原定于2021年夏天在中国举办的首届新版世界杯(至少包括一名门将),比赛则可以如期举行。包括五大联赛在内的绝大多数联赛基本采用类似措施——新冠检测阳性人员隔离,其余队员继续参赛。“比赛优先、防疫靠后”的规定在意甲引发了一场闹剧——10月初两名那不勒斯球员感染新冠,当地卫生部门要求球队勿赴都灵参加与尤文图斯的意甲第三轮联赛,最终那不勒斯弃赛被判0比3负于尤文,并罚扣1分。那不勒斯经过上诉,终于在日

前获得了重赛机会,并拿回了被扣除的1分。

最严重财政危机席卷足坛

对比半年前有之而无不及的疫情,这一次世界足坛并未停下脚步,因为他们再也无法承受停摆对经济的冲击。正如前意大利足协主席塔奇奇所言,“如果意甲再次停摆,对这个国家的体育事业来说,这将比世界末日还要糟糕。”

门票与比赛日收入归零、版权收入大幅受损、商业活动锐减……新冠疫情对国际足坛已造成不可估量的经济损失。2019-2020赛季欧洲多家豪门遭遇严重亏损:尤文图斯7140万欧元、曼联超7500万英镑、巴塞罗那高达9700万欧元,AC米兰更是以1.95亿欧元刷新队史亏损纪录。世界顶级豪门俱乐部尚且如此,其他俱乐部面临的财政困境可想而知,不少低级别联赛的百年俱乐部消失在历史的长河中。

沙尔克04队就是其中典型。对于这支此前财务状况不佳的德国老牌球队,疫情成为压垮它的最后一根稻草。沙尔克04队上一场胜利还要追溯到今年1月17日2比0战胜门兴格拉德巴赫,2019-2020赛季德甲后半程遭遇16轮不胜,本赛季前13轮继续一胜难求,以0胜4平9负在德甲垫底,几

乎已锁定一个降级名额。跨赛季29场比赛不胜令沙尔克04在今年最后三个月内经历两易主帅,名将伊比舍维奇在年底提前解约,阿里特和本塔莱布两位前主力被无限期禁赛……疫情之下沙尔克04正被无尽的黑暗吞噬。

当俱乐部们不得不以降薪乃至临时裁员的方式保全自身时,一掷千金豪购球员的现象成为历史。自内马尔以创纪录的2.22亿欧元转会费加盟巴黎圣日耳曼后,欧洲足坛转会市场的泡沫越吹越大,登贝莱、姆巴佩、库蒂尼奥、阿扎尔、菲利克斯转会费均超过1亿欧元。疫情造成的经济冲击,也成了戳破泡沫的那根针。面临生存压力的各俱乐部逐渐回归理性,减少转会支出、合理精简阵容,成为无奈之下的必然选择。

根据国际足联9月发布的报告,世界足坛因疫情损失144亿美元。更令人寒心的是,新冠对足球造成的冲击远不仅仅在2020年,世界足坛在2021年将受到更严重的后续影响。德甲首席执行官赛弗特12月初将上赛季德甲遭受的经济损失比喻为“微风”,现在真正的风暴即将来临,“本赛季德甲、德乙两级职业联赛或失去几乎全部赛场收入,预计达6.5亿欧元,转会市场缩水2.5亿至3亿欧元,总损失近10亿欧元。”这正是2020年世界足坛的写照,更寒冷的冬天还未到来。